



習近平出席民營企業座談會並發表重要講話 民企大顯身手正當其時

【香港商報訊】據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平17日上午在京出席民營企業座談會並發表重要講話。他強調，黨和國家對民營經濟發展的基本方針政策，已經納入中國特色社會主義制度體系，將一以貫之堅持和落實，不能變，也不會變。新時代新征程民營經濟發展前景廣闊、大有可為，廣大民營企業和民營企業家大顯身手正當其時。要統一思想、堅定信心，促進民營經濟健康發展、高質量發展。希望廣大民營企業和民營企業家胸懷報國志、一心謀發展、守法善經營、先富促共富，為推進中國式現代化作出新的更大的貢獻。

中共中央政治局常委、國務院總理李強，中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥出席座談會。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧主持座談會。

座談會上，華為技術有限公司首席執行官任正非、比亞迪股份有限公司董事長王傳福、新希望控股集團有限公司董事長劉永好、上海韋爾半導體股份有限公司董事長虞仁榮、杭州宇樹科技有限公司首席執行官王興興、小米科技有限責任公司董事長雷軍等6位民營企業負責人代表先後發言，就新形勢下促進民營經濟發展提出意見和建議。

我國民營經濟佔有很重分量

在聽取大家發言後，習近平發表重要講話。他表示，民營企業是伴隨改革開放偉大歷程蓬勃發展起來的。幾十年來，關於對民營經濟在改革開放和社會主義現代化建設事業中地位和作用的認識、黨和國家對民營經濟發展的方針政策，我們黨理論和實踐是一脈相承、與時俱進的。黨和國家堅持和完善社會主義基本經濟制度，毫不動搖鞏固和發展公有制經濟，毫不動搖鼓勵、支持、引導非公有制經濟發展；黨和國家保證各種所有制經濟依法平等使用生產要素、公平參與市場競爭、同等受到法律保護，促進各種所有制經濟優勢互補、共同發展，促進非公有制經濟健康發展和非公有制經濟人士健康成長。

習近平指出，現在我國民營經濟已經形成相當的規模、佔有很重的分量，推動民營經濟高質量發展具備堅實基礎。新時代新征程，我國社會生產力將不斷躍升，人民生活水平將穩步提高，改革開放將進一步全面深化，特別是教育科技事業快速發展，人才隊伍和勞動力資源數量龐大、素質優良，產業體系和基礎設施體系配套完善，14億人口的超大規模市場潛力巨大，給民營經濟發展帶來很多新的機遇、提供更大發展空間。中國特色社會主義制度具有多方面顯著優勢，社會主義市場經濟體制、中國特色社會主義法治體系不斷健全和完善，將為民營經濟發展提供更為堅強的保障。

促民營經濟發展不能打折扣

習近平強調，當前民營經濟發展面臨的一些困難和挑戰，總體上是在改革發展、產業轉型升級過程中出現的，是局部的而不是整體的，是暫時的而不是長期的，是能夠克服的而不是無解的。要把思想和行動統一到黨中央對國內外形勢的判斷上來，統一到黨中央對經濟工作的決策部署上來，在困難和挑戰中看到前途、看到光明、看到未來，保持發展定力、增強發展信心，保持愛拼會贏的精氣神。

習近平指出，扎實落實促進民營經濟發展的政策措施，是當前促進民營經濟發展的工作重點。凡是黨中央定了的就堅決執行，不能打折扣。要堅決破除依法平等使用生產要素、公平參與市場競爭的各種障礙，持續推進基礎設施競爭性領域向各類經營主體公平開放，繼續下大氣



昨日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席民營企業座談會並發表重要講話。新華社

中央給民企大派「定心丸」

2018年以來，中央陸續推出一系列支持民營企業發展政策，外界稱之為給民營企業吃上「定心丸」：

2018年11月	習近平出席民營企業座談會，強調「民營企業和民營企業家是我們自己人」，提出6方面政策舉措支持民營經濟發展。
2019年12月	中共中央、國務院發布《關於營造更好發展環境支持民營企業改革發展的意見》，進一步明確民營企業產權保護、公平競爭和融資支持等政策。
2020年9月	習近平於經濟社會領域專家座談會提出，要構建親清政商關係，推動民營經濟健康發展。
2021年3月	「十四五」規劃正式提出「兩個毫不動搖」，強調支持民營經濟發展壯大。
2022年12月	中央經濟工作會議提出大力提振市場信心，支持民營經濟和民營企業發展壯大。
2023年7月	中共中央、國務院發布《關於促進民營經濟發展壯大的意見》，提出31條具體措施，強調平等對待國有企業和民營企業。
2023年12月	中央經濟工作會議強調優化民營經濟發展環境，釋放更大政策紅利。
2024年12月	習近平於中央經濟工作會議提出，2025年出台民營經濟促進法。
2025年2月	習近平出席民營企業座談會，強調「對民營經濟發展的基本方針政策已經納入中國特色社會主義制度體系，將一以貫之堅持和落實，不能變也不會變」，要統一思想、堅定信心，促進民營經濟健康發展、高質量發展。

力解決民營企業融資難融資貴問題。要着力解決拖欠民營企業賬款問題。要強化執法監督，集中整治亂收費、亂罰款、亂檢查、亂查封，切實依法保護民營企業和民營企業家合法權益。同時要認識到，我國是社會主義法治國家，各類所有制企業的違法行為，都不能規避查處。要認真落實各項紓困政策，提高政策精準度，注重綜合施策，對企業一視同仁。要進一步構建親清政商關係。各級黨委和政府要立足實際，統籌抓好促進民營經濟發展政策措施的落實。

堅定不移走高質量發展之路

習近平強調，企業是經營主體，企業發展內生動力是第一位的。廣大民營企業和民營企業家要滿懷創業和報國激情，不斷提升理想境界，厚植家國情懷，富而思源、富而思進，弘揚企業家精神，專心致志做強做優做大企業，堅定做中國特色社會主義的建設者、中國式現代化的促進者。要堅定不移走高質量發展之路，堅守主業、做強實業，加強自主創新，轉變發展方式，不斷提高企業質量、效益和核心競爭力，努力為推動科技創新、培育新質生產力、建設現代化產業體系、全面推進鄉村振興、促進區域

協調發展、保障和改善民生等多作貢獻。要按照中國特色現代企業制度要求完善企業治理結構，規範股東行為、強化內部監督、健全風險防範機制，不斷完善勞動、人才、知識、技術、資本、數據等生產要素的使用、管理、保護機制，重視企業接班人培養。要堅持誠信守法經營，樹立正確價值觀和道德觀，以實際行動促進民營經濟健康發展。要積極履行社會責任，積極構建和諧勞動關係，抓好生態環境保護，力所能及參與公益慈善事業，多向社會奉獻愛心。

王滬寧在主持會議時表示，習近平總書記的重要講話，充分肯定民營經濟發展取得的重大成就和為國家經濟社會發展作出的重要貢獻，強調要正確認識民營經濟發展面臨的機遇和挑戰，對當前和今後一個時期促進民營經濟健康發展、高質量發展作了全面部署。講話立意高遠、思想深邃、論述精闢、內涵豐富，我們要認真學習領會、堅決貫徹落實。要堅定發展信心，強化全局意識、系統觀念、法治精神，把各項政策落實到位，努力開創民營經濟發展新局面。

石泰峰、李書磊、何立峰、吳政隆、穆虹出席座談會。中央和國家機關有關部門、全國工商聯負責同志，民營企業負責人代表等參加座談會。

雨水前，一場最高規格的民企座談



今天是中國傳統二十四節氣中的「雨水」。雨水前一天，中國最高領導人在北京出席民營企業座談會並發表重要講話。上一次，最高規格的「面對面」是在2018年11月1日舉行。

上週三之前，就有消息靈通人士對香港商報表示，民營企業座談會周一召開！不同版本間，稍有出入的是參會企業家名單。如阿里巴巴，出席者究竟是現任CEO吳永銘還是馬雲？又如正在全球掀起DeepSeek旋風，並於1月20日參加過總理座談會的梁文鋒，今次會否再度亮相？的確，作為新舊兩大標誌性人物，馬、梁一旦出鏡，背後含義頗值琢磨。

2月16日晚，央視新聞聯播以《數字杭州，科技引領活力奔騰》為題，給出罕見的6分04秒時段。這被普遍視為是給第二天的會議預熱。幾乎同一時間，北京相關部門正式對外公布，17日9時起至另有通知止，地鐵天安門西站B出口採取臨時封閉措施。

有趣一幕發生在昨天上午。11時35分，人民日報、央視第一時間通報民營企業座談會召開新聞，一大批市場人士開始藉助電腦與網絡上的截圖，從後腦勺逐一解析出與會企業家的身份：寧德時代曾毓群，阿里巴巴馬雲，中國飛鶴冷友斌，騰訊馬化

騰，正泰集團南存輝，宇樹科技王興興，新希望劉永好，華為任正非，比亞迪王傳福，韋爾股份虞仁榮，小米集團雷軍，奇安信齊向東，美國王興，銀河航空徐鳴……還有名氣火箭般躡升的DeepSeek梁文鋒！

從40後、50後、60後，到70後、80後、90後，各年齡段全譜系覆蓋。其中，任正非較小字輩王興興整整年長46歲，差不多半個世紀。

代表民營企業家發言的人選，自然最被重視。最終發現是——任正非、王傳福、劉永好、虞仁榮、王興興，還有雷軍。

一位資深媒體人戲言：人類還是強於AI，人類可以憑後腦勺認人，AI顯然不行。

在北京，觀察家們對今次會議給予極高關注。這與2018年初冬召開的會議有關。那是十九大後首次召開高規格民營企業座談會，合共召集來自計算機、機械、醫療、人工智能等領域共54家企業。當時正逢特朗普1.0時代，中美貿易摩擦最激烈之時。那次會議上，最高領導人提出：毫不動搖鼓勵、支持、引導非公有制經濟發展。

那次會後出現了兩個局面。據民生證券研究院統計，2018年後，中國民營企業徹底確立內資企業科技創新主力軍地位，本土有效專利佔比從之前的30%一路攀升至接近50%。但與此同時，部分民企，特別是浸潤傳統產業經年的老牌民企，其信心指數因各種外部因素不斷下跌。

資料顯示，2018年後4年半內再無相關會議召開。直至2023年7月3日，經國務院安排，由國家發改委出面，才再次恢復高層與民企溝通交流機制。當年七八兩月，類似會議先後召開了6次。至2023年9月揚揚亮相，兩個重要信號分別是：最高領導人在東北首提「新質生產力」；國家發改委正式成立民營經濟發展局。

今次座談會具體邀請企業數目暫時未知，惟觀察家們一致認為：如果上一次會議是派「定心丸」，那麼這一次就是充分肯定成績，希望大家繼續「撻起袖子加油幹」。畢竟，老中青結合，象徵着過往、現在與未來。

觀察家們更指，2025年春節前後，在特朗普2.0時代愈發詭譎的全球背景下，從DeepSeek到《哪吒2》，本土原生科技實力激進崛起，無疑令最高層看到了希望、增強了信心，也更樂於傾聽來自民企陣營的真實聲音。「當馬雲和梁文鋒聯袂登場，某種程度上，這已是高層和基層關於信心的一次雙向奔赴、雙向給予！」一位分析人士評價說。

頗有意思的是，就在今次會議召開前，從大摩、高盛、美銀再到德銀，國際投行均不約而同看多中國科技股估值，並認為A股港股的「中國折扣」行將消失。

至於資本市場對於當天座談會的反應，騰訊昨收升4.68%至497元（港元，下同），並一度達512元，而上次站上500元還是2021年7月；小米昨升

參加座談部分民企代表

寧德時代 (300750.SZ) 董事長	曾毓群
阿里巴巴 (9988.HK) 創辦人	馬雲
比亞迪 (1211.HK) 董事長	王傳福
小米集團 (1810.HK) 董事長	雷軍
中國飛鶴 (6186.HK) 董事長	冷友斌
正泰電器 (601877.SH) 董事長	南存輝
宇樹科技創始人	王興興
華為創辦人	任正非
新希望 (000876.SZ) 董事長	劉永好
韋爾股份 (603501.SH) 董事長	虞仁榮
奇安信 (688561.SH) 共同創辦人	齊向東
美團 (3690.HK) 董事長	王興
寧夏共享董事長	彭凡
恒力集團董事長	陳建華
銀河航天創辦人	徐鳴
遠城恒磁董事長	董清飛
騰訊 (700.HK) 創辦人	馬化騰
DeepSeek 創辦人	梁文鋒

1.01%，盤中創下45.45元歷史新高。阿里巴巴、比亞迪股份等則現微跌，但之前一個半月，阿里已從低點勁升58%，比亞迪A/H股則迭創新高且市值達至雙萬億。

雨水，意味着冬去春來，陰雨漸多，萬物復蘇。古詩有云，好雨知時節…… (子瑜)

碼上看

【一周港藝】 雕塑藝術家 用金屬絲交織自然萬物



掃碼看圖睇片

哪吒2再創紀錄！ 闖進全球票房TOP10



掃碼睇片